

# 俄音乐厅恐袭幕后黑手是谁？

新华社莫斯科3月24日电(记者赵冰 刘恺)俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击事件,已造成133人死亡。目前,各方围绕恐袭幕后黑手身份有不同说法,极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这一事件,而俄方则为犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。俄总统普京23日发表电视讲话,痛斥恐袭罪行,承诺将严惩凶手和指使者。

## 普京誓言严惩凶手

普京在电视讲话中说,这是一场精心策划的恐怖袭击,是一场有准备、有组织的针对手无寸铁平民的大规模屠杀,“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子”。他强调,无论恐怖分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

普京向所有遇难者家属表示慰问,承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助,并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京还透露了恐袭事件的调查进展:共有11人被捕,包括4名恐袭直接实施者。他说,这4名恐袭直接实施者试图藏匿并向乌克兰方向逃跑。初步信息显示,乌方已为他们准备了越境“窗口”。俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

俄联邦安全局23日发布声明说,犯罪嫌疑人实施恐袭后,试图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰,最终在俄布良斯克州被捕。俄联邦安全局强调,犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。

俄《消息报》网站援引反恐专家的话分析说,此次恐袭目的不是劫

持人质并提出要求,而是恐吓俄民众,以“凸显当局和情报部门的束手无策”。

## 乌克兰否认有关联

恐袭发生后,各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻网报道,极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。而俄新社则指出,相关美国媒体的消息未经核实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。其中一人说,一个月前有人通过社交媒体联系他,要求“无差别射杀音乐厅内所有人”,并向他提供了武器和资金。俄官方机构尚未证实上述视频中人员的身份。俄内务部23日表示,4名在布良斯克州被捕的恐袭嫌疑人为外国公民。

据俄媒报道,本月7日,美国驻俄罗斯大使馆就在其网站上发表声明称,极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注,“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说,美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒,但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说,美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此,俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示,美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑,美方“究竟以何为据得出某方没有参与的结论?”她表示,若美方掌握可靠信息,应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说,乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控,乌方认为俄方的指控

是“蓄意挑衅”,目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐怖袭击,称“乌克兰与该事件毫无关系”。

## 俄加强安保措施

近年来,俄罗斯加大反恐力度,大规模恐怖袭击在莫斯科乃至俄罗斯全国并不多见。俄联邦安全局局长、国家反恐委员会主席博尔特尼科夫去年12月12日介绍2023年俄反恐工作成果时说,俄去年阻止了228起恐怖主义犯罪,其中包括146起未遂恐怖袭击。俄方还破坏了73个秘密恐怖组织的活动。

此次恐袭暴露出俄罗斯在安全保障方面仍存在漏洞。俄政治学者米哈伊洛夫认为,俄政府有必要完善大型群众性活动的组织方案。他指出,实施此次恐袭的犯罪分子手段非常专业,且对建筑物内部环境、出入口位置和警卫部署等情况了如指掌,这表明相关人员很可能提前对事发地点进行了详细调查。俄军事专家丹迪金指出,恐怖分子是如何将武器带到音乐厅的,值得有关部门深刻反思。

恐袭事件发生后,俄政府已经开始加强安保措施。普京23日在电视讲话中说,已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施,防止恐怖分子犯下新的罪行。莫斯科市长索比亚宁宣布取消本周末在莫斯科举行的所有体育、文化和其他公共活动,莫斯科州、克拉斯诺达尔边疆区、列宁格勒州、乌里扬诺夫斯克州、库尔斯克州、摩尔曼斯克州和其他一些地区也宣布将采取类似措施。俄航空、铁路等部门纷纷表示,将加强安全防护和检查工作。圣彼得堡等地高校取消了周末线下课程。(参与记者:黄河、陈汀、华迪、李东旭)

# 巴黎奥运会 海外志愿者数量占比20%

新华社巴黎3月23日电(记者肖亚卓 张百慧)23日,巴黎奥组委宣布,在总计约45000名志愿者中,有20%的志愿者来自海外,这些国际志愿者来自全球约150个国家和地区。

当天,巴黎奥运会志愿者大会在拉德芳斯体育馆举行,这座场馆在奥运期间将承办游泳及水球赛事,并将在残奥会期间承办游泳比赛。约20000名巴黎奥运会及残奥会志愿者来到现场,开启了他们志愿者项目的第一次线下活动。

“北京冬奥会时我就做过志愿者,在自由式滑雪场馆。那次经历让我对志愿者工作有了了解,现在在法国赶上了巴黎奥运会,所以我也想继续参与,”正在巴黎念研究生的赵匀彤说,她在奥运期间的工作内容是田径赛道测试。

另一位志愿者谢幸颖向

记者介绍,来自中国的志愿者小伙伴们已自发建立微信群,目前已有两百多人。谢幸颖曾在巴黎念书,目前在卢森堡工作,她这次和好友、同时也是志愿者的吴绮韵一道从卢森堡前来参加活动。

“我们都工作了,到时只能利用假期参加志愿者活动,但还是觉得很有意义,”两人对记者表示,“以前都是和朋友在电视上看奥运。这次在巴黎,我们作为中国人能参与其中,感觉是非常荣幸和开心的事。”

巴黎奥组委表示,他们一共收到超过30万份志愿者申请。在最终入选的45000名志愿者中,男性与女性各占50%,有超过5%的志愿者为残障人士,其中年龄最大的志愿者甚至超过90岁。

巴黎奥运会将于7月26日至8月11日举行,残奥会将于8月28日至9月8日举行。

# 巴布亚新几内亚发生6.9级地震

新华社悉尼3月24日电莫尔兹比港消息:南太平洋岛国巴布亚新几内亚北部24日发生6.9级地震。目前暂无人员伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网消息,地震发生于当地时间6时22分(北京时间4时22分),震中位于巴新北部

安本蒂东北偏东约38公里处(南纬4.14度、东经143.16度),震源深度40.2公里。

太平洋海啸预警中心未针对此次地震发布海啸预警。

巴布亚新几内亚地处大陆板块交界处,位于环太平洋火山带,地震频发。

# 以军袭击加沙多地至少27人死亡

新华社加沙3月23日电(记者 柳伟建)据巴勒斯坦电视台23日报道,以色列军队当天袭击加沙地带多个地区,造成至少27人死亡。

报道说,以军23日对加沙地带北部加沙城一处救援物资领取点发动袭击,造成至少19人死亡、23人受伤。加沙地带中部布赖杰难民营和代尔拜拉赫等地当天遭以军密集轰炸,至少3人死亡。此外,以军当天凌晨对加沙地带南部城市拉法的一处住宅发动空袭,造成至少5人死亡。

加沙地带消息人士告诉

新华社记者,以军23日继续对位于加沙城的加沙地带最大医院希法医院进行围攻,目前死伤情况不明。以色列军方当天发表声明说,以军连日来在希法医院开展军事行动,已打死至少170名巴勒斯坦武装人员。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门23日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成72人死亡、114人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.21万人死亡、逾7.4万人受伤。

# 日本研究人员解开哮喘和肥胖共同抑制因子机制

新华社东京3月24日电(记者 钱铮)日本一个研究团队近日报告说,他们解开了哮喘和肥胖的共同抑制因子Munc13-4基因的工作机制,有可能通过激活这种基因,研发出同时针对哮喘和肥胖的新疗法。

日本群马大学日前发布新闻公报说,近年来,有研究显示哮喘和肥胖有一些相同的风险因素,但不清楚这些因素如何发挥作用。该校与东京医科齿科大学和埼玉医科大学共同组成的研究团队发现,Munc13-4基因对哮喘性支气管炎、会导致肥胖的白色脂肪组织炎症具有抑制作用。

在实验鼠实验中,研究人员发现,Munc13-4基因通过正向调节具有抑制免疫

应答作用的蛋白质白细胞介素-10和蛋白质白细胞介素-12的分泌,可抑制哮喘性支气管炎和白色脂肪组织炎症。在Munc13-4基因缺陷的实验鼠体内,白细胞介素-10和白介素-12分泌减少,导致哮喘性支气管炎和白色脂肪组织炎症恶化。

公报说,本项研究中,研究人员首次解开了与哮喘和肥胖相关的Munc13-4基因在两种疾病中具体的工作机制。研究人员推测,Munc13-4也可能是人体内哮喘和肥胖的共同抑制因子。他们希望进一步找到激活Munc13-4的方法,以便同时抑制哮喘和肥胖。

相关研究成果已发表在期刊《变态反应》上。



3月24日,人们在俄罗斯莫斯科近郊恐袭事件现场附近献花,悼念遇难者。俄总统普京宣布3月24日为全国哀悼日。俄罗斯多地举行活动,悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者。新华社发(亚历山大摄)

# 现场直击:恐袭后的莫斯科

新华社莫斯科3月24日电(记者江宥林 刘恺)莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件震惊国际社会。记者23日在莫斯科走访时发现,市区街头人流量虽较平日有所减少,但氛围总体平静。

“许多无辜的人在这场有计划的袭击事件中丧生,我很心痛。”出租车司机弗拉基米尔说。

弗拉基米尔来自乌拉尔地区,已在莫斯科生活20年。他说,街上交通顺畅,“乘坐出租车出行相对安全,我接到的订单量跟平时差不多”。

莫斯科的帕韦列茨火车站内人来人往。在进站口,人们有序排队,逐一通过安检门,乘客携带的箱包均要通过安检设备扫描,安检人员仔细排查每件行李。火车站一位工作人员告诉记者,恐袭事件并未对人们出行造成明显影响,“我们这里一切正常”。

在俄罗斯联邦生物医药署献血中心,献血者队伍从楼内排到街上,工作人员为等待献血的人们送来免费热饮和饼干。一位女士告诉记者,她多次参加献血,当莫斯科遭遇恐袭,她更不会旁观,愿意帮助恐袭

中的伤者。“我很愿意提供帮助”。

受恐袭影响,莫斯科市中心的红场23日处于关闭状态,但仍有旅游团在附近参观,还有一些游客隔着围栏拍照留念。红场旁一家商场正常营业,化妆品导购叶连娜告诉记者,比起往常的周末,今天来逛商场的顾客少了许多。

“也许恐袭还是会让人们有所担心吧。”叶连娜说,恐怖袭击的消息让她非常难过,但她仍对未来充满信心。“我相信我们很快就能渡过难关。”(参与记者:曹阳)